

2025年9月

29日
星期一

乙巳年八月初八 今日4版

解放军报社主办 第5449期

ZHONGGUO GUOFANGBAO

中國國防報



中国国防报微信公众号

邮发代号 1-188
国内统一连续出版物号
CN 81-0002 (J)
网址: http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设

本期关注·烈士纪念日

黑龙江省牡丹江市打造军烈属亲情服务体系——

打通关爱“最后一公里”

■夏众城 李军波

“朴妈妈,我们又来看您了,最近身体还好吧……”烈士纪念日前夕,黑龙江省牡丹江市西安区退役军人服务站工作人员如约走进军烈属朴英子的家中。与往日走访慰问一样,一行人放下慰问品便熟络地与朴英子嘘寒问暖,帮她打扫卫生。

近年来,牡丹江市退役军人事务局立足实际、精准施策,打造以“日问候、周沐浴、月理发、季保洁、年体检、庆生辰、享年节、节慰问”为主要内容的“八个一”亲情服务体系,通过可感知、可延续的常态化亲情服务,让全市军烈属切实感受到“精神有归属,生活有保障,情感有慰藉”。

“父亲朴春根早年投身抗日队伍,1946年为解放事业献出生命。作为烈

士后代,这些年党和政府给予的关怀让我深感荣光。”86岁高龄的军烈属朴英子言语中满是感激。这朴实的话语,是全市深耕军烈属服务工作的最好见证。谈起建立“八个一”亲情服务体系的过程,牡丹江市退役军人事务局领导介绍:“我们在落实《烈士褒扬条例》的过程中发现,单纯的物质保障虽然能解决基本生活需求,但军烈属更渴望精神陪伴。”面对“年迈洗澡不方便”“佳节独自冷清”等问题,该市军地达成共识——打通关爱军烈属的“最后一公里”,让关爱落地生根。

随后,该市退役军人事务部门开始组织开展大走访活动,更新军烈属“一户一档”信息台账,精准掌握军烈属家庭生活现状、健康状况和实际需求,于

2024年3月探索构建“八个一”亲情服务体系。

在独居军烈属徐兴和老人家中,爱民区退役军人事务局工作人员田宇正与老人促膝长谈。“徐伯伯,这个月血压监测数据正常吧?”“最近天气转凉,热水壶使用还方便吗?”记者了解到,该区退役军人事务局通过建立“区局一服务站一志愿者”联动机制,组织退役军人志愿者与独居军烈属开展结对活动,每名独居军烈属都认一名退役军人志愿者为“兵子女”。“兵子女”每周至少看望一次军烈属,及时了解他们的需求,做到“五个必做”服务:农忙时节必问需、极端天气必查灾、安全隐患必排查、突发困难必支援、涉法问题必援助。

如今,“八个一”亲情服务体系已

融入牡丹江市双拥工作大棋盘,每名军烈属都拥有专属服务档案。为了照顾好军烈属,该市还成立老兵志愿者服务队,定期走访慰问。在一位军烈属家中,笔者看到一本相册,里面都是节日陪伴、健康体检、家政服务、军地联袂等温馨画面,记录着“八个一”亲情服务体系的温度。正如一名参加走访慰问的老兵志愿者所言:“这些举措不仅是对军烈属的关爱,更是对烈士最好的告慰。”

从“节日送温暖”到“日常送亲情”,牡丹江市以精准化、人性化服务诠释着“尊崇军人职业、关爱英烈家属”的责任担当。这一创新实践为新时代双拥工作提供了鲜活样板,谱写着军政军民团结的时代新篇。

湖南省郴州市军地聚焦军烈属“急难愁盼”送温暖——

续写“半条被子”新篇章

■谭霜剑 黎阳

“感谢你们帮我修缮房子,陈欧虽已离世23年,但党和国家从未忘记我们!”烈士纪念日前夕,湖南省郴州市北湖区退役军人事务局联合人武部慰问组赴烈士欧陈家慰问,帮忙整理房间、打扫卫生,烈士母亲陈江女热泪盈眶。

北湖区退役军人事务局领导介绍,陈江女的儿子欧陈,生前在武警某部服役,2002年6月因抢救保护群众生命财产牺牲。今年3月,该区退役军人事务局和人武部走访发现,陈江女居住的房屋因年久失修,存在较大安全隐患。于是,他们协商决定帮助她翻修房屋。不到一个月,陈江女就搬进宽敞明亮的新屋。

作为“半条被子”故事发生地、湘南起义策源地和红军西征誓师地,郴州这片浸润着革命火种的热土,现有

军烈属400多人。“烈士用生命守护家国平安,把他们的亲人照顾好是军地义不容辞的责任。”郴州军分区领导表示,近年来,军地双方聚焦军烈属“急难愁盼”问题,构建起政策保障+生活关怀+健康守护+精神抚慰四位一体军烈属优待体系。

在制度层面,郴州市出台《军人军属和其他优抚对象工作实施细则》,建立优待政策框架;在养老服务方面,烈士父母可优先入住公办养老机构,享受全免待遇;在医疗保障领域,全市医疗机构对军烈属实施“六优先”服务,市优抚医院推行专项医疗优待,涵盖体检费用减免、门诊挂号全免等政策;在住房保障上,对符合条件的军烈属实施公租房租金“三免两减”政策,重点优抚对象实行租金全免。

“这个生日太暖心了!”日前,安仁

县87岁军烈属侯雪花,收到军地慰问组特制的生日蛋糕。这样的温情场景已成常态——通过建立“军烈属信息数据库”,该县退役军人事务局工作人员精准掌握每名军烈属的生日等重要时间节点,实施“一户一策”生活关怀计划。每逢春节、清明等重要节日,军地就联合开展“红色送暖”专项行动,近3年累计走访慰问上万人次。

健康守护彰显制度温度。郴州市第一人民医院挂牌“优抚医院”,设立短期疗养中心,构建“检医康养康”五位一体服务体系,推行“保险+救助+补助+优待”医疗保障方式,3年累计接待军烈属120人次,发放医疗援助金近百万元。北湖区退役军人事务局针对患重病的军烈属,及时启动“红色医疗护航”机制,依据政策为其发放自费部分10%的援助金,有效减轻其就医

负担。

精神抚慰传递组织温暖。每年清明期间,郴州军分区联合市退役军人事务局组建“红色护航专班”,按照“一出行一方案一专班”原则,组织军烈属开展跨省祭扫。近几年来累计护送近百名军烈属完成异地缅怀祭奠,同步推进烈士纪念设施整修工程,完成67处纪念设施修缮和4451座散葬烈士墓集中迁葬。同时,通过“清明祭英烈”“红色故事会”等活动,弘扬英烈精神,赓续英烈血脉。

目前,郴州军地已建立“常态化联系+健康关爱+走访慰问”服务网络,12个县区全部成立“军烈属关怀中心”,形成“党委领导、军地联动、部门协同”的长效工作机制。在湘南这片红色热土上,尊崇之光正照亮新时代的精神传承之路。



日前,天津师范大学组织入学新生开展国防教育,参观南开第二离职干部休养所荣誉室抗战展厅。王皓东摄

“这次调研直奔主题,鼓励我们不要遮遮掩掩讲问题。”日前,走出调研座谈会,湖北省襄阳市保康县车峰坪村民兵连连长张显耀兴奋地说。

着眼夯实国防动员根基,襄阳军分区派出调研组开展为期10天的基层武装工作专题调研,党委常委分片包干、轻车简从,深入全市40个重点乡镇、近100个行政村(社区),与千余名专武干部、民兵连长和普通民兵开展田间地头式座谈交流,梳理基层武装建设的瓶颈,探寻破解之策。

“只有深入基层一线,掌握第一手资料,才能发现问题,并找到解决问题的钥匙。”该军分区领导介绍,这次调研重在坚持问题导向,全面摸清基层武装建设存在问题,找到其背后的深层次原因,把脉问诊,对症下药。

笔者了解到,调研组严格执行“三不”纪律——不搞层层陪同、不听书面汇报、不看指定样板。在宜城市龙头社区服务中心,调研组在树荫下听民兵连长“吐槽”;在枣阳市刘升镇小店村,现场指导修改民兵连连部规划方案,解决村民兵连器材库与“青年民兵之家”共建共用难题。这种“沉下去听意见、坐得住解难题”的作风,让老河口市袁冲乡吴家营村民兵连连长感慨:“上级机关作风务实,基层建言献策更加积极。”

针对基层反映较多的“武装阵地规范化建设与实际需求脱节”等,军分区委在调研中深挖政策制定、传导中的温差效应和基层思想认识上的落差,系统梳理出5大类35项具体问题,建立“问题整改双闭环”机制,既要求各县限时办结,又明确定期回访。在保康县车峰坪村,调研组将“新时代文明实践站+青年民兵之家”功能融合”等12条建议纳入年度军分区党委督办清单。

双脚沾满泥土,决策更接地气。为深化问题导向,襄阳军分区党委还总结提炼“实、深、真、细、准、效”6字调查研究准则,对标研究提出4条常委帮

到田间地头听心声解难题

■李聪 刘志强

带基层武装建设制度化、规范化措施,有效破解政策落实“机关热、基层冷”的传导难题,上下拧成一股绳推进基层武装建设。

湖北省襄阳军分区基层武装工作调研坚持问题导向——



汲取奋进力量。

烈士纪念日前夕,安徽省青阳县人武部组织基于民兵走进县烈士陵园,缅怀革命先烈,张利刚摄

甘肃省天水市秦州区人武部

党建引领民兵训练走深走实

本报讯 郭啸强、李祥乐报道:“夫今死矣!是为时代而牺牲。人终有死,我死您也不必过伤悲,因还有儿女得您照应……”近日,一场以“品读抗战家书、弘扬抗战精神”为主题的党日活动,在甘肃省天水市民兵训练基地拉开帷幕。台上,秦州区民兵陈俊杰深情朗读抗日名将吉鸿昌在走上刑场前写给妻子胡红霞的遗书,字字句句触动大家心灵。

今年民兵基地化轮训备勤展开后,该区民兵集训队按照“连建党支部,排有党小组,班有党员”的要求,健全民兵预建党组织,将参训民兵全部纳入组织管理,通过党员模范带头,调动民兵训练的积极性。党员民兵何俊德在战术训练中受伤仍不下火线,其事迹在集训队引起热议。“民兵也是兵,穿上迷彩服,就要用实战标准锤炼本领。”他坚定地说。

结合纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,集训队临时党支部精心策划“三个一”主题党日活动:一封家书映初心,通过诵读抗

战英烈家书,让民兵在字里行间感悟“一寸山河一寸血”的家国情怀;一个故事砺血性,组织“红色故事会”,讲述八路军抗战故事,让民兵传承“一不怕苦,二不怕死”的战斗精神;一次誓师聚合力,举行“我是党员我先上”签名承诺仪式,激发民兵主动参加军事训练的内生动力。

实战检验是最好的试金石。在道路塌方应急处置训练中,党员突击队闻令而动,圆满完成车辆破拆、伤员转运、道路抢通等课目,充分展示了党员的先锋模范作用。前不久,在上级组织的比武竞赛中,秦州区民兵17名参赛人员全部获得优秀,其中10名党员民兵斩获佳绩,党员民兵张育红勇夺第一。

秦州区人武部领导表示,下一步,他们将深化“党建+军事训练”方式,强化党组织的战斗堡垒作用,不断提升训练质效,让民兵在关键时刻拉得出、用得上、起作用。

■本版责任编辑 石纯民